

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

по диссертации Герман Елены Ивановны
«Реализация интенциональности в нравоучительной православной проповеди:
категориально-текстовый аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Кандидатская диссертация Герман Елены Ивановны посвящена изучению особенностей функционирования интенциональных категорий в текстах жанра нравоучительной проповеди, а также их взаимодействия с коммуникативными целеустановками автора речи; выявляются и описываются языковые и собственно текстовые (речевые) единицы, посредством которых в речевой ткани православной проповеди воплощаются важнейшие для данного типа коммуникации категории *оценки, тональности и диалогичности*.

Актуальность исследования Е.И. Герман определяется следующим: во-первых, религиозная коммуникация в последние годы претерпевает серьезные изменения, связанные с ее активным развитием как в богослужебной, так и в небогослужебной сферах; во-вторых, в небогослужебной сфере активно образуются новые жанры (конфессиональные газеты и журналы, православное телевидение и радио, интернет-общение), языковое своеобразие и богатство которых остается неисследованным; в-третьих, в настоящей работе представлен междисциплинарный подход к изучаемому феномену, позволяющий предложить комплексную методологию анализа репрезентации интенциональности в тексте православной проповеди с точки зрения функциональной стилистики, прагматики, социопсихолингвистики, грамматики, теории коммуникации, философии, речеведения, дискурсологии. Наконец, исследование языка текстов религиозной проповеди актуально в связи с тем, что в современном российском обществе меняются место и роль религии как сферы социально-культурной деятельности.

Работа Е.И. Герман, несомненно, обладает **научной новизной**. В ходе исследования впервые рассмотрены языковая и содержательная специфика жанра нравоучительной православной проповеди. Предложен новый подход к вопросу о текстовых категориях, актуальных для текстов данного жанра. Расширены представления о закономерностях процесса текстообразования в сфере православной проповеднической коммуникации. Результатами исследования стали: а) системное описание текстообразующих категорий православной проповеди; б) определение места и роли каждой из категорий (оценки, тональности, диалогичности) при репрезентации авторской интенции в процессе нравоучительного православного общения священника с паствой; в) богатый языковой материал, типичный для развертывания текстов проповеди. Комплексного изучения православной проповеди в категориально-текстовом аспекте ранее не предпринималось.

Теоретическая значимость исследования связана с тем, что оно вносит вклад в изучение специфики современной религиозной коммуникации в целом и нравоучительной проповеди в частности. Немаловажное значение для теории религиозного стиля имеет также выявление, описание и систематизация особенностей языкового и речевого выражения текстообразующих интенциональных категорий, что позволяет более глубоко и детально описать категориально-текстовую специфику жанра, в том числе его речевую системность. Так, выявлены морфологические особенности репрезентации текстообразующих категорий в проповеди; описаны порядок слов, интонационный рисунок высказывания, частицы, специальные синтаксические конструкции, характерные для жанра проповеди; рассмотрена специфическая функция порядка слов и его связь с иерархией синтаксического членения; предложены принципы согласования модальных слов и частиц с иллокутивной функцией высказывания; разработана концепция отраженной в проповеди русской языковой картины мира, особенности языкового выражения в ней пространства и

времени, а также образа православного человека; выявлены и описаны культурно значимые смыслы, функционирующие в текстах православной проповеди.

Теоретические положения, представленные в работе Е.И. Герман, полностью соответствуют научной специальности 10.02.01 – Русский язык, поскольку они связаны с изучением русской языковой картины мира, проблемами выделения и изучения языковых и речевых единиц, участвующих в организации структурно-содержательных особенностей текстов русской православной проповеди.

Практическая значимость исследования Е.И. Герман определяется тем, что представленные результаты и выводы могут быть применены в учебных курсах по функциональной стилистике, лингвокультурологии и лингвистике текста, риторике и гомилетике.

Диссертационное исследование характеризуется логичностью в изложении материала, обоснованностью выводов, убедительным анализом эмпирического материала.

Выводы экспертной комиссии:

1. Диссертация Герман Елены Ивановны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете Д 212.189.11 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

2. Содержание диссертации отражено в 15 публикациях, в том числе в 3 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в реестр ВАК.

3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

4. Предполагаемая ведущая организация – ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет».

5. Предполагаемые официальные оппоненты – Лаптева Мария Леонидовна, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой современного русского языка ФГБОУ ВО «Астраханский государственный университет имени В.Н. Татищева»; Дунев Алексей Иванович, кандидат филологических наук, доцент, доцент ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук,
профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»



Мишланов Валерий Александрович

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры общего языкознания,
русского и коми-пермяцкого языков и методики преподавания языков
ФГБОУ ВПО «Пермский государственный
гуманитарно-педагогический университет»



Подюков Иван Алексеевич

доктор филологических наук, доцент,
зав. кафедрой иностранных языков и связей с общественностью
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»



Шляхова Светлана Сергеевна